
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, styczeń 2011 
 
 
 
 
 
 
 
 

BS/1/2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

OCENY ROKU 2010 

I PRZEWIDYWANIA NA ROK 2011 

 

 
 
 

 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
4 lutego 2010 roku 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 
ul. Żurawia 4a, 00-503 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 
http://www.cbos.pl 
(48 22) 629 35 69 

 



 

 

 

 

 

 

 

Koniec roku skłania do refleksji i sprzyja podsumowaniom tego, co się zdarzyło 

w  ciągu minionych dwunastu miesięcy. Tradycyjnie już zatem poprosiliśmy naszych 

respondentów1 o dokonanie bilansu minionego roku w pięciu wymiarach ocen, począwszy 

od  tego, jak układało im się życie osobiste, aż do postrzegania biegu spraw w kraju i na 

świecie. Uzupełnieniem ocen minionego roku były przewidywania na rok 2011. Zebrane dane 

pokazują nie tylko to, w jakich nastrojach Polacy żegnali ubiegły rok, ale także to, czy  był on 

dla nich lepszy czy gorszy od poprzedniego.   

Oceny minionego roku i prognozy na rok 2011 stanowią obraz nastrojów społecznych, 

będący dopełnieniem naszych comiesięcznych badań dotyczących postrzegania sytuacji 

we  własnym gospodarstwie domowym, zakładzie pracy i w kraju. Pozwalają one z większą 

wyrazistością niż badania realizowane co miesiąc uchwycić zmiany nastrojów społecznych 

z  dłuższej perspektywy czasowej. 

 
OCENY ROKU 2010 

 

Polacy żegnali rok 2010 w dość dobrych nastrojach. Sprawy osobiste, rodzinne, 

a  także zawodowe układały im się nieco lepiej niż w „kryzysowym” roku 2009. Względna 

poprawa ocen sytuacji osobistej, rodzinnej oraz sytuacji w zakładzie pracy idzie w parze 

z  ubiegłorocznym wzrostem gospodarczym, którego skutki były z pewnością odczuwane 

przez społeczeństwo. Rok 2010 należy uznać za względnie udany dla badanych, ich rodzin 

i  zakładów pracy – także  na tle minionych ponad dwudziestu lat.  

Ubiegły rok jako dobry dla swojej rodziny oceniła połowa badanych. Pozostali 

na  ogół  określali go jako przeciętny („ani dobry, ani zły”), a tylko stosunkowo niewielka 

grupa uznała za zły.  Dość podobnie kształtowały się oceny minionego roku dla respondenta 

osobiście  oraz dla jego zakładu pracy – nieco ponad połowa charakteryzowała go jako dobry, 

mniej więcej jedna trzecia  jako przeciętny, a co szósty–ósmy jako zły.    

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (247) przeprowadzono w dniach 7 – 14 grudnia 2010 roku 
na liczącej 879 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Mniej pomyślny okazał się miniony rok dla Polski. W porównaniu z rokiem 2009 

bilans roku 2010 wypada zdecydowanie gorzej. Niemal dwie piąte badanych (38%) uważa, że 

był on zły dla Polski. Jako dobry dla kraju określiła go niespełna jedna czwarta Polaków 

(24%), a jako przeciętny – jedna trzecia (34%). O negatywnych w znacznej mierze ocenach 

minionego roku zdecydowały bez wątpienia katastrofa smoleńska oraz powodzie.    

 
Tabela 1 

Wskazania dotyczące roku: 
‘89 ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10

Jaki był 
miniony rok 
dla*: w procentach 
– Pana(i)    

rodziny  

Dobry 42 33 18 17 18 22 34 41 43 40 38 31 38 35 34 35 51 49 52 55 48 50
Ani dobry, 
ani zły 43 40 44 44 50 50 51 44 43 43 45 46 46 42 42 42 37 39 35 33 36 39

Zły 14 25 36 38 32 27 14 14 14 17 16 22 16 23 24 22 12 12 12 12 16 11
– Pana(i) 

osobiście  

Dobry 42 36 22 20 23 26 36 42 45 44 41 34 44 37 38 40 52 50 53 56 50 52
Ani dobry, 
ani zły 39 35 37 38 41 44 43 39 37 35 40 39 38 36 34 34 30 34 32 28 32 32

Zły 18 28 41 41 36 29 20 18 18 21 19 28 17 27 28 25 17 16 15 17 18 16
– Pana(i) 

zakładu 
pracy** 

 

Dobry 28 30 18 22 26 31 41 46 42 37 35 31 31 39 39 45 53 59 56 61 53 54
Ani dobry, 
ani zły 35 23 21 32 33 36 35 31 32 30 33 35 34 26 30 29 26 26 26 23 30 30

Zły 23 40 57 41 36 30 19 20 22 31 26 31 31 30 27 20 16 12 12 12 15 12
Trudno 
powiedzieć 13 6 3 5 5 4 5 3 4 2 5 3 4 5 4 6 5 4 6 4 2 4 

– Polski  
Dobry 62 27 12 9 14 17 28 34 31 31 20 16 8 14 12 21 26 32 35 32 29 24
Ani dobry, 
ani zły 19 30 28 33 41 46 45 48 39 46 44 43 32 39 34 36 47 39 36 46 39 34

Zły 13 32 53 53 36 26 18 12 21 16 31 33 55 41 48 36 19 23 24 19 29 38
Trudno 
powiedzieć 5 11 6 5 9 11 9 6 9 7 5 9 5 6 6 7 8 7 5 4 3 4 

– świata  
Dobry 61 37 22 12 12 14 20 24 30 23 14 16 6 11 8 12 17 25 30 24 16 21
Ani dobry, 
ani zły 20 24 28 25 30 33 34 42 35 37 38 43 22 27 28 32 34 35 38 43 37 43

Zły 6 17 33 50 41 37 29 21 17 26 37 24 67 51 52 44 38 25 16 27 38 25
Trudno 
powiedzieć 13 21 16 13 17 16 17 13 18 13 11 18 5 11 12 12 11 14 15 7 9 11

* Badani oceniali miniony rok według 7-stopniowej skali: 1 – bardzo dobry, 2 – dobry, 3 – dość dobry, 
4 − ani dobry, ani zły, 5 – raczej zły, 6 – zły, 7 – bardzo zły. W tabeli w wierszu „dobry” zsumowano 
odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „zły” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo 
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O ile rok 2010 badani oceniają jako gorszy dla Polski niż poprzedni, o tyle uznają go 

za lepszy dla świata niż rok 2009. W ocenie przeważającej grupy ankietowanych (43%) 

miniony rok nie należał ani do szczególnie pomyślnych, ani do szczególnie nieudanych. 

Pozostali nieco częściej określali go jako zły (25%) niż dobry (21%).      

Oceny ubiegłego roku w sferze prywatnej silnie zależą od wieku, wykształcenia 

i  sytuacji materialnej respondentów. Im są oni młodsi, lepiej wykształceni, a także im wyższe 

uzyskują dochody i lepiej oceniają własne warunki materialne, tym częściej wyrażają 

zadowolenie ze swojej sytuacji osobistej oraz rodzinnej w 2010 roku.  

Ubiegły rok jako udany dla swoich zakładów pracy najczęściej postrzegają zatrudnieni 

w  instytucjach publicznych, natomiast pracownicy prywatnych gospodarstw rolnych 

relatywnie najczęściej wyrażają opinię, że nie był on ani dobry, ani zły. 

 

PROGNOZY NA ROK 2011 

 

Prognozy na rozpoczynający się rok są nieco gorsze od formułowanych na rok 2010. 

Mimo spadku optymizmu w ciągu ostatniego roku na ogół przeważa przekonanie, że rok 2011 

będzie udany w sprawach zarówno prywatnych, jak i  publicznych.  Lepszego roku dla siebie 

i  swoich rodzin, dla swoich zakładów pracy oraz dla Polski i świata spodziewa się  od 40% 

do 44% badanych. Pozostali na ogół uznają, że rozpoczynający się rok będzie taki sam 

jak  poprzedni. Stosunkowo najmniej osób (od 11% do 16% w zależności od ocenianego 

aspektu) spodziewa się, że rok 2011 będzie mniej pomyślny niż 2010.      

Optymistami w sferze prywatnej relatywnie częściej są ludzie młodzi, mieszkańcy 

miast liczących powyżej 100 tys. ludności, a także respondenci mający co najmniej średnie 

wykształcenie oraz osoby będące w lepszej sytuacji materialnej. Cechy te sprzyjają także 

optymistycznym przewidywaniom dotyczącym rozwoju sytuacji w kraju i na świecie. 

Poprawy kondycji zakładu pracy stosunkowo częściej oczekują osoby zatrudnione w sektorze 

prywatnym oraz w spółkach prywatnych i państwowych niż pracujący w instytucjach 

państwowych czy, tym bardziej, w gospodarstwach rolnych. 
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Tabela 2 
Wskazania dotyczące roku: 

‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11
Jaki będzie 
bieżący rok 
dla*: w procentach 
– Pana(i)    

rodziny  

Lepszy 41 29 16 37 25 39 40 30 35 31 28 26 29 27 33 54 41 50 41 42 42
Taki sam 19 31 31 36 42 36 36 26 38 40 43 40 44 41 44 32 42 33 39 42 34
Gorszy 19 22 41 14 16 10 8 33 15 18 17 24 19 20 12 5 7 6 14 10 15

Trudno 
powiedzieć 21 18 12 13 17 15 15 11 12 10 12 10 8 12 13 10 10 10 7 6 9 

– Pana(i) 
osobiście  

Lepszy 42 30 18 39 28 41 43 30 37 34 30 29 32 30 35 54 44 50 44 45 44
Taki sam 20 28 28 34 39 34 32 28 36 37 40 38 40 38 42 32 39 33 36 38 33
Gorszy 18 23 42 14 17 12 10 31 17 19 16 22 19 22 14 5 8 8 13 10 14

Trudno 
powiedzieć 19 18 12 13 16 13 15 12 10 11 13 11 9 10 10 9 9 9 7 7 9 

– Pana(i) 
zakładu 
pracy** 

 

Lepszy 32 24 16 33 32 39 39 32 33 33 26 22 28 25 30 47 41 46 42 41 40
Taki sam 18 25 25 33 34 30 34 28 28 31 36 35 38 38 38 35 41 32 35 41 41
Gorszy 21 29 42 19 14 13 10 24 24 23 21 27 23 24 16 7 8 6 14 9 11

Trudno 
powiedzieć 27 21 17 15 19 18 17 16 15 13 18 15 11 14 16 11 9 16 8 9 8 

– Polski  
Lepszy 44 35 21 44 33 41 41 37 41 30 26 27 30 28 35 49 41 62 34 42 44
Taki sam 11 22 21 24 30 21 29 18 26 33 36 27 31 28 34 29 33 21 35 35 28
Gorszy 18 19 40 12 12 16 8 25 16 23 20 30 25 29 16 9 10 5 21 13 16

Trudno 
powiedzieć 27 24 18 20 25 22 22 20 18 15 18 15 15 15 15 13 17 12 10 10 12

– świata  
Lepszy 39 35 22 36 30 40 38 33 38 29 25 29 28 26 36 43 40 49 36 43 40
Taki sam 13 25 24 25 29 24 31 28 28 34 38 26 31 31 30 31 32 29 33 34 31
Gorszy 10 9 25 11 10 8 5 9 9 17 12 25 21 21 13 7 7 4 19 10 13

Trudno 
powiedzieć 37 31 29 28 31 28 26 29 25 19 25 20 20 23 21 18 21 18 12 13 16

* Badani odpowiadali używając 7-stopniowej skali: 1 – o wiele lepszy niż rok 2009, 2 – lepszy, 3 – nieco lepszy, 
4 – taki sam, 5 – nieco gorszy, 6 – gorszy, 7 – dużo gorszy niż rok 2009. W tabeli w wierszu „lepszy” zsumowano 
odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „gorszy” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo  

 

 

 

 

Biorąc pod uwagę to, jak układały się sprawy osobiste i rodzinne respondentów oraz 

rozwój sytuacji w ich zakładach pracy, rok 2010 można zaliczyć do udanych. Mimo 

odczuwalnych skutków światowego kryzysu gospodarczego z 2009 roku  można powiedzieć, 
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że dobra passa Polaków trwa od 2005 roku. Tragiczna w skutkach katastrofa smoleńska 

i  powodzie, które dotknęły nasz kraj, sprawiły, że trudno jednak uznać miniony rok za udany 

dla Polski.   

Zadowolenie z sytuacji osobistej, rodzinnej i zawodowej sprawia, że Polacy patrzą 

w  przyszłość z dużą dozą optymizmu, na ogół przewidują, że rozpoczynający się rok będzie 

lepszy od poprzedniego. Nadzieje na poprawę dotyczą także spraw Polski i świata.   

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2010 rok?  Czy dla Pana(i) osobiście był on:   

dobry ani dobry,  
ani zły zły Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 52 32 16 0 879 
Mężczyźni 54 31 15 0 419 Płeć 
Kobiety   51 32 17   460 
18-24 lata 79 14 7   113 
25-34 66 24 10   158 
35-44 54 29 17   126 
45-54 50 28 23   149 
55-64 38 45 17   167 

Wiek 

65 lat i więcej   37 43 19 1 166 
Wieś 46 37 16 0 341 
Miasto do 20 tys. 50 35 14   111 
20-100 tys. 57 27 16   164 
101-500 tys. 59 24 17   145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 58 28 14   117 
Podstawowe 35 43 21 1 222 
Zasadnicze zawodowe 47 36 17   229 
Średnie 60 27 13   294 

Wykształcenie 

Wyższe 74 15 11   133 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 77 14 9   73 
Średni personel, technicy 67 26 7   40 
Pracownicy adm.-biurowi 78 15 7   55 
Pracownicy usług 50 38 12   55 
Robotnicy wykwalifikowani 62 25 13   97 
Robotnicy niewykwalifik. 42 39 19   50 
Rolnicy 39 49 12   47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 47 33 20   36 
Renciści 26 46 28   61 
Emeryci 38 44 18 1 206 
Uczniowie i studenci 80 11 8   62 
Bezrobotni 46 28 26   49 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 49 22 29   47 
inst. państw., publicznej 71 20 8   125 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 46 41 12   58 
sekt. pryw. poza rolnict. 68 20 12   199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 45 14   44 
Do 500 zł 38 36 26   152 
501-750   40 42 17   106 
751-1000  50 36 14   157 
1001-1500 59 25 16   119 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 78 12 10   131 
Złe 17 35 48   130 
Średnie 38 47 14 0 412 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 83 11 6   337 

Kilka razy w tygodniu 49 33 19   39 
Raz w tygodniu 50 36 13 0 425 
1-2 razy w miesiącu 56 28 16   139 
Kilka razy w roku 56 28 16   184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 22 28   93 
Lewica 58 26 15   149 
Centrum 53 30 18   265 
Prawica 53 35 12   255 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 47 34 19 1 211 
Tabela 2 
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Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2010 rok? Czy dla Pana(i) rodziny był on:   

dobry ani dobry, 
 ani zły zły Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 39 11 0 877 
Mężczyźni 50 39 10 0 419 Płeć 
Kobiety   49 38 12 1 458 
18-24 lata 67 26 7   113 
25-34 64 31 5   158 
35-44 52 38 10   126 
45-54 49 31 20   149 
55-64 40 49 12   167 

Wiek 

65 lat i więcej   33 52 13 2 164 
Wieś 41 47 11 1 340 
Miasto do 20 tys. 52 37 12   110 
20-100 tys. 54 37 8 1 164 
101-500 tys. 55 32 13   145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 60 28 12   117 
Podstawowe 32 52 15 2 221 
Zasadnicze zawodowe 43 45 12   229 
Średnie 57 33 10   294 

Wykształcenie 

Wyższe 75 19 6   132 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 73 21 6   72 
Średni personel, technicy 72 20 8   40 
Pracownicy adm.-biurowi 79 16 5   55 
Pracownicy usług 45 43 12   55 
Robotnicy wykwalifikowani 59 30 11   97 
Robotnicy niewykwalifik. 37 47 16   50 
Rolnicy 32 56 12   47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 49 43 8   36 
Renciści 33 48 19   61 
Emeryci 35 51 12 2 204 
Uczniowie i studenci 70 25 5   62 
Bezrobotni 45 37 18   49 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 42 45 12   47 
inst. państw., publicznej 70 20 10   125 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 48 46 6   58 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 30 8   199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 50 16   44 
Do 500 zł 30 49 21   152 
501-750   37 49 14   104 
751-1000  47 42 10 2 157 
1001-1500 57 32 11   119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 80 15 5   130 
Złe 11 44 43 2 129 
Średnie 35 56 8 0 412 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 82 15 3   336 

Kilka razy w tygodniu 47 37 15   39 
Raz w tygodniu 48 42 9 1 424 
1-2 razy w miesiącu 52 39 10   139 
Kilka razy w roku 53 33 14   183 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 48 37 15   93 
Lewica 53 34 14   149 
Centrum 50 39 10 1 265 
Prawica 50 40 10 0 254 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 46 41 12 1 210 
 
Tabela 3 
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 Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2010 rok? Czy dla Pana(i) zakładu pracy był on:   

dobry ani dobry,  
ani zły zły Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 54 30 12 4 422 
Mężczyźni 55 29 12 4 231 Płeć 
Kobiety   55 32 12 2 191 
18-24 lata 64 21 9 7 46 
25-34 58 29 10 3 121 
35-44 50 35 13 2 103 
45-54 52 29 19   107 
55-64 54 38 3 5 43 

Wiek 

65 lat i więcej   59 19   22 3 
Wieś 51 32 13 4 155 
Miasto do 20 tys. 51 37 8 3 51 
20-100 tys. 60 23 15 2 83 
101-500 tys. 57 31 10 2 64 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 58 29 11 2 70 
Podstawowe 50 31 14 4 38 
Zasadnicze zawodowe 51 32 13 5 124 
Średnie 53 33 13 1 163 

Wykształcenie 

Wyższe 66 24 8 2 96 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 69 23 5 3 69 
Średni personel, technicy 58 29 13   36 
Pracownicy adm.-biurowi 56 26 18   53 
Pracownicy usług 58 27 9 6 49 
Robotnicy wykwalifikowani 59 27 10 4 92 
Robotnicy niewykwalifik. 53 35 8 4 40 
Rolnicy 21 53 25   41 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 43 42 11 4 32 
Emeryci 100       3 
Uczniowie i studenci 61   39   4 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 100       1 
inst. państw., publicznej 58 31 7 4 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 50 38 10 1 57 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 23 12 3 198 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 55 24   43 
Do 500 zł 41 39 16 4 64 
501-750   53 20 25 2 45 
751-1000  51 37 9 3 65 
1001-1500 69 14 14 3 57 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 62 30 6 1 90 
Złe 32 27 38 3 38 
Średnie 49 38 10 3 180 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 64 25 8 3 205 

Kilka razy w tygodniu 43 40 13 4 13 
Raz w tygodniu 53 30 13 3 193 
1-2 razy w miesiącu 48 39 10 3 72 
Kilka razy w roku 61 27 10 2 102 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 63 22 12 3 43 
Lewica 51 38 8 3 75 
Centrum 62 22 14 2 126 
Prawica 58 29 10 3 121 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 45 37 14 3 100 
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Tabela 4 
Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 

rzecz biorąc, 2010 rok? Czy dla Polski był on:  

dobry ani dobry,  
ani zły zły Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 34 38 4 879 
Mężczyźni 28 32 37 3 419 Płeć 
Kobiety   20 37 38 5 460 
18-24 lata 32 41 28   113 
25-34 30 36 32 2 158 
35-44 24 35 36 5 126 
45-54 18 36 45 2 149 
55-64 19 36 41 4 167 

Wiek 

65 lat i więcej   22 26 41 11 166 
Wieś 17 35 41 6 341 
Miasto do 20 tys. 24 37 39   111 
20-100 tys. 26 33 38 4 164 
101-500 tys. 30 33 33 4 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 35 31 4 117 
Podstawowe 21 27 41 10 222 
Zasadnicze zawodowe 22 36 40 2 229 
Średnie 22 39 37 2 294 

Wykształcenie 

Wyższe 33 34 28 4 133 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 28 34 31 7 73 
Średni personel, technicy 19 39 39 4 40 
Pracownicy adm.-biurowi 30 35 32 2 55 
Pracownicy usług 21 44 35   55 
Robotnicy wykwalifikowani 26 31 40 2 97 
Robotnicy niewykwalifik. 32 31 33 4 50 
Rolnicy 6 34 60   47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 25 45 2 36 
Renciści 22 41 32 5 61 
Emeryci 21 30 40 9 206 
Uczniowie i studenci 25 52 23   62 
Bezrobotni 21 35 40 3 49 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 26 40 4 47 
inst. państw., publicznej 23 38 36 3 125 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 43 34 3 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 33 30 35 2 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 36 58   44 
Do 500 zł 19 39 37 5 152 
501-750   18 34 45 3 106 
751-1000  22 36 39 3 157 
1001-1500 26 33 39 1 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 38 30 30 2 131 
Złe 8 35 49 8 130 
Średnie 17 37 42 4 412 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 38 32 27 3 337 

Kilka razy w tygodniu 29 15 48 8 39 
Raz w tygodniu 19 36 41 4 425 
1-2 razy w miesiącu 25 37 35 2 139 
Kilka razy w roku 27 36 33 5 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 29 30 8 93 
Lewica 33 35 31 1 149 
Centrum 23 33 42 3 265 
Prawica 29 31 39 1 255 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 40 35 13 211 
Tabela 5 
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Czy mógł(mogła)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej 
rzecz biorąc, 2010 rok? Czy dla świata był on:  

dobry ani dobry,  
ani zły zły Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 43 25 11 879 
Mężczyźni 22 44 26 7 419 Płeć 
Kobiety   20 42 24 14 460 
18-24 lata 36 41 21 2 113 
25-34 22 49 21 8 158 
35-44 15 54 22 8 126 
45-54 19 45 26 10 149 
55-64 18 36 32 14 167 

Wiek 

65 lat i więcej   17 35 28 19 166 
Wieś 17 45 23 15 341 
Miasto do 20 tys. 24 37 31 7 111 
20-100 tys. 22 43 27 8 164 
101-500 tys. 26 40 25 9 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 47 26 7 117 
Podstawowe 20 36 24 19 222 
Zasadnicze zawodowe 22 39 27 12 229 
Średnie 20 48 27 5 294 

Wykształcenie 

Wyższe 21 51 22 6 133 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 12 57 23 9 73 
Średni personel, technicy 18 50 31 1 40 
Pracownicy adm.-biurowi 26 47 24 4 55 
Pracownicy usług 18 52 23 7 55 
Robotnicy wykwalifikowani 19 52 23 6 97 
Robotnicy niewykwalifik. 30 24 20 26 50 
Rolnicy 8 56 27 9 47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 48 20 12 36 
Renciści 24 29 33 14 61 
Emeryci 18 37 27 18 206 
Uczniowie i studenci 29 48 23   62 
Bezrobotni 24 38 28 10 49 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 37 30 26 7 47 
inst. państw., publicznej 19 52 23 7 125 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 50 28 7 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 47 20 10 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 49 31 11 44 
Do 500 zł 22 37 24 16 152 
501-750   14 49 24 13 106 
751-1000  18 51 25 7 157 
1001-1500 24 41 31 4 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 44 20 6 131 
Złe 8 44 29 19 130 
Średnie 17 43 29 12 412 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 31 43 20 7 337 

Kilka razy w tygodniu 22 27 39 12 39 
Raz w tygodniu 17 44 26 13 425 
1-2 razy w miesiącu 23 44 29 5 139 
Kilka razy w roku 23 44 23 10 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 44 17 11 93 
Lewica 29 46 21 4 149 
Centrum 24 44 27 6 265 
Prawica 19 41 32 8 255 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 42 19 25 211 
Tabela 6 
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Jak Pan(i) uważa, jaki będzie rok 2011? Czy  dla Pana(i) rodziny  
będzie on: 

lepszy niż  
2010 rok taki sam gorszy niż 

2010 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 42 34 15 9 878 
Mężczyźni 40 35 15 9 419 Płeć 
Kobiety   43 32 15 10 459 
18-24 lata 60 29 7 4 113 
25-34 61 28 7 3 158 
35-44 42 36 17 6 126 
45-54 36 37 19 9 149 
55-64 34 32 21 12 167 

Wiek 

65 lat i więcej   26 39 17 18 166 
Wieś 40 32 13 14 341 
Miasto do 20 tys. 32 40 19 9 110 
20-100 tys. 40 33 20 6 164 
101-500 tys. 52 28 13 6 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 46 39 11 4 117 
Podstawowe 31 32 21 17 222 
Zasadnicze zawodowe 36 35 20 9 229 
Średnie 50 31 12 6 294 

Wykształcenie 

Wyższe 53 40 3 4 132 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 49 41 5 6 72 
Średni personel, technicy 47 35 12 7 40 
Pracownicy adm.-biurowi 56 32 7 4 55 
Pracownicy usług 48 24 20 8 55 
Robotnicy wykwalifikowani 42 36 14 7 97 
Robotnicy niewykwalifik. 33 46 17 4 50 
Rolnicy 37 35 14 13 47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 18 22 11 36 
Renciści 24 41 28 8 61 
Emeryci 29 37 17 18 206 
Uczniowie i studenci 58 29 7 5 62 
Bezrobotni 57 20 19 4 49 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 26 13 4 47 
inst. państw., publicznej 40 39 15 6 125 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 57 30 8 5 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 34 11 6 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 42 5 14 44 
Do 500 zł 40 30 22 8 152 
501-750   45 27 19 8 106 
751-1000  32 42 16 11 157 
1001-1500 51 31 15 3 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 54 37 4 4 130 
Złe 30 25 30 15 130 
Średnie 36 37 17 10 412 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 54 33 6 7 336 

Kilka razy w tygodniu 30 39 16 15 39 
Raz w tygodniu 38 35 15 12 425 
1-2 razy w miesiącu 37 36 15 11 139 
Kilka razy w roku 57 27 14 2 183 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 33 16 6 93 
Lewica 49 31 17 4 149 
Centrum 43 34 17 5 265 
Prawica 46 33 13 8 254 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 36 13 20 211 
Tabela 7 



 

 

- 12 -

Jak Pan(i) uważa, jaki będzie rok 2011? Czy  dla Pana(i) zakładu 
pracy będzie on: 

lepszy niż  
2010 rok taki sam gorszy niż 

2010 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 41 11 8 423 
Mężczyźni 41 39 13 7 232 Płeć 
Kobiety   39 43 9 9 191 
18-24 lata 46 42 6 7 46 
25-34 54 37 6 3 121 
35-44 37 39 15 9 103 
45-54 32 45 13 10 108 
55-64 25 44 17 14 43 

Wiek 

65 lat i więcej     58 19 23 3 
Wieś 36 43 10 11 155 
Miasto do 20 tys. 32 41 9 18 51 
20-100 tys. 36 49 11 4 84 
101-500 tys. 55 20 18 6 64 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 46 43 9 1 70 
Podstawowe 43 35 16 5 38 
Zasadnicze zawodowe 33 41 13 13 125 
Średnie 42 40 9 8 163 

Wykształcenie 

Wyższe 44 44 10 3 96 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 44 43 8 4 69 
Średni personel, technicy 35 43 18 4 36 
Pracownicy adm.-biurowi 46 37 14 4 53 
Pracownicy usług 44 36 11 9 49 
Robotnicy wykwalifikowani 30 47 11 12 93 
Robotnicy niewykwalifik. 45 48 2 5 40 
Rolnicy 36 34 14 15 41 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 32 14 12 32 
Emeryci 30 70     3 
Uczniowie i studenci 81 19     4 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 100       1 
inst. państw., publicznej 34 42 18 7 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 43 46 4 7 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 44 40 8 8 198 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 36 14 15 43 
Do 500 zł 34 31 20 16 64 
501-750   33 41 15 11 45 
751-1000  37 45 16 3 65 
1001-1500 59 26 12 2 57 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 48 40 6 6 90 
Złe 24 32 36 8 38 
Średnie 35 45 10 11 180 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 48 39 8 6 206 

Kilka razy w tygodniu 36 52   12 13 
Raz w tygodniu 35 44 11 9 193 
1-2 razy w miesiącu 35 42 11 11 72 
Kilka razy w roku 50 31 12 6 103 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 42 11 2 43 
Lewica 44 43 13   75 
Centrum 38 44 9 9 126 
Prawica 51 31 13 5 121 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 47 10 17 101 
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Tabela 8 
Jak Pan(i) uważa, jaki będzie rok 2011? Czy dla Polski  

będzie on: 
lepszy niż  
2010 rok taki sam gorszy niż 

2010 rok 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 44 28 16 12 879 
Mężczyźni 43 29 19 8 419 Płeć 
Kobiety   44 27 14 15 460 
18-24 lata 58 28 10 4 113 
25-34 55 29 10 6 158 
35-44 45 26 21 9 126 
45-54 42 28 20 9 149 
55-64 37 27 22 14 167 

Wiek 

65 lat i więcej   32 28 14 26 166 
Wieś 40 28 15 18 341 
Miasto do 20 tys. 35 32 25 8 111 
20-100 tys. 40 31 17 12 164 
101-500 tys. 56 22 15 8 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 56 26 15 4 117 
Podstawowe 34 25 19 22 222 
Zasadnicze zawodowe 40 30 19 10 229 
Średnie 50 29 13 9 294 

Wykształcenie 

Wyższe 55 26 14 5 133 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 52 23 17 8 73 
Średni personel, technicy 43 28 24 5 40 
Pracownicy adm.-biurowi 54 32 8 6 55 
Pracownicy usług 33 38 21 8 55 
Robotnicy wykwalifikowani 38 34 20 8 97 
Robotnicy niewykwalifik. 44 28 17 11 50 
Rolnicy 37 30 14 19 47 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 34 18 12 36 
Renciści 31 30 29 9 61 
Emeryci 37 25 14 23 206 
Uczniowie i studenci 68 25 3 4 62 
Bezrobotni 59 16 15 11 49 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 22 17 4 47 
inst. państw., publicznej 41 33 20 7 125 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 45 36 11 7 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 28 16 8 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 34 10 14 44 
Do 500 zł 45 21 19 15 152 
501-750   34 34 19 14 106 
751-1000  41 36 11 13 157 
1001-1500 50 23 21 5 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 57 24 13 6 131 
Złe 29 24 28 19 130 
Średnie 38 30 18 14 412 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 56 26 10 7 337 

Kilka razy w tygodniu 28 35 11 26 39 
Raz w tygodniu 44 26 16 15 425 
1-2 razy w miesiącu 40 35 17 8 139 
Kilka razy w roku 52 23 19 6 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 32 15 12 93 
Lewica 43 31 19 6 149 
Centrum 52 24 16 8 265 
Prawica 50 26 15 9 255 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 28 32 16 25 211 
 


